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Προγράμματα ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ Εδαφικής Συνεργασίας

Στη νέα προγραμματική περίοδο 2007-2013, τα Προγράμματα Κοινοτικής Πρωτοβουλίας αντικαθίστανται από τα Προγράμματα «Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας». Τα προγράμματα αυτά είναι διεθνικά και αποβλέπουν στην ενθάρρυνση μιας βιώσιμης και ισορροπημένης ανάπτυξης των κρατών της ευρωπαϊκής επικράτειας. Η καθιέρωση και η ανάπτυξη της διεθνικής συνεργασίας είναι μέρος του στόχου της ευρωπαϊκής εδαφικής συνεργασίας της περιφερειακής πολιτικής της ΕΕ, μαζί με τους στόχους «σύγκλιση» και «περιφερειακή ανταγωνιστικότητας και απασχόληση».Το πρόγραμμα αυτό αντικαθιστά την κοινοτική πρωτοβουλία INTERREG ΙΙΙ.
Υπάρχουν συνολικά 13 διεθνικά προγράμματα συνεργασίας, τα οποία ως κύρια πηγή χρηματοδότησης έχουν το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ-ERDF) με διαθέσιμο προϋπολογισμό, για την περίοδο 2007- 2013, 206.700.000 €, στα οποία προστίθενται η εθνική συμμετοχή, ανεβάζοντας συνολικά τη χρηματοδότηση σε 245.000.000€. Ένα από τα προγράμματα αυτά είναι το Πρόγραμμα της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «SOUTH EAST EUROPE-SEE»
Το πρόγραμμα της νοτιοανατολικής Ευρώπης είναι ένα διεθνικό πρόγραμμα που συγκεντρώνει ένα μεγάλο αριθμό συμμετεχουσών χωρών,: 16 στο σύνολο, από τις οποίες 8 είναι κράτη μέλη της ΕΕ (Αυστρία, Βουλγαρία, Ρουμανία, Ιταλία, Ελλάδα, Ουγγαρία, Σλοβακία, και Σλοβενία), 6 είναι υποψήφιες και πιθανές υποψήφιες χώρες (Κροατία, πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας, Αλβανία, Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Σερβία, και Μαυροβούνιο) και 2 είναι χώρες που συμμετέχουν στην ευρωπαϊκή πολιτική γειτονίας (Μολδαβία και Ουκρανία). Είναι ένα ιδιαίτερα σύνθετο πρόγραμμα δεδομένου ότι συνάπτονται συμβάσεις μεταξύ συνεργατών που λαμβάνουν χρηματοδότηση από διαφορετικά ταμεία: ERDF (European Regional Development Fund- Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής ανάπτυξης), IPA (Instrument for Pre-accession Assistance-Εργαλείο προενταξιακής βοήθειας) και ενδεχομένως ENPI (European Neighbourhood and Partnership Instrument- ευρωπαϊκό Εργαλείο γειτονίας και συνεργασίας).
Η διευθύνουσα αρχή (Managing Authority-MA) του Προγράμματος είναι η εθνική αντιπροσωπεία ανάπτυξης της Ουγγαρίας με έδρα τη Βουδαπέστη και είναι αρμόδια για τη διαχείριση και την εφαρμογή του προγράμματος, σύμφωνα με τους αντίστοιχους κανονισμούς. Η δημιουργία και η επιλογή των διεθνικών προγραμμάτων είναι ευθύνη της Συντονιστικής Επιτροπής (Monitoring Committee-MC) που υποστηρίζεται από την Κοινή Τεχνική Γραμματεία (Joint Technical Secretariat-JTS).
Οι συνεργασίες πρέπει να συνάπτονται μεταξύ συνεργατών από τρία τουλάχιστον συμμετέχοντα κράτη, ένα τουλάχιστον από τα οποία είναι μέλος της ΕΕ. Επιλέξιμοι συνεργάτες του προγράμματος είναι δημόσιες αρχές, και γενικώς νομικά πρόσωπα του δημόσιου ή ιδιωτικού τομέα που δεν έχουν βιομηχανικό ή εμπορικό χαρακτήρα..

Σκοπός του Προγράμματος:
Το Πρόγραμμα της Νοτιοανατολικής Ευρώπης είναι ένα μοναδικό εργαλείο, στο πλαίσιο της πολιτικής συνεργασίας των περιοχών που αποσκοπεί στη βελτίωση της ενσωμάτωσης και της ανταγωνιστικότητας μιας περιοχής όπου οι συμμετέχουσες χώρες διακρίνονται για τη διαφορετικότητα τους. 

Το πρόγραμμα υποστηρίζει έργα που αναπτύσσονται σε 4 άξονες προτεραιότητας:

1) βελτίωση της καινοτομίας και επιχειρηματικότητας, 

2) προστασία και αναβάθμιση του περιβάλλοντος, 

3) βελτίωση της προσβασιμότητας και 

4) ανάπτυξη διακρατικών συνεργιών για αειφόρο ανάπτυξης περιοχών 

και οι οποίοι (άξονες) συνάδουν με τις προτεραιότητες της Λισαβόνας και του Gothenburg, ενώ παράλληλα συμβάλλουν στη διαδικασία ενσωμάτωσης των κρατών της περιοχής που δεν ανήκουν στην ΕΕ. Για τους λόγους αυτούς το πρόγραμμα της νοτιοανατολικής Ευρώπης θεωρείται ως «γέφυρα» με την Ευρωπαϊκή Ένωση, μια σύνδεση με την πολιτική συνοχής της ΕΕ και ένα εργαλείο για την ορθή πρακτική στις υποψήφιες χώρες.
Διαδικασία Επιλογής: Κατά τη συνεδρίασή της Συντονιστικής Επιτροπής του προγράμματος της Νοτιοανατολικής Ευρώπης στη Βιέννη στις 10-11 Μαρτίου 2009 επελέγησαν 42 υψηλής ποιότητας και καινοτόμα διεθνικά έργα συνεργασίας από τις 821 έγκυρες εκδηλώσεις ενδιαφέροντος που υπεβλήθησαν. Τα κεφάλαια που διετέθησαν στην 1η πρόσκληση του Προγράμματος αντιστοιχούν στο 37% του προϋπολογισμού του ERDF (Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής ανάπτυξης). Η επόμενη πρόσκληση έγινε το Σεπτέμβρη του 2009 και θα επακολουθήσει και 3η το 2010.

στο Πρόγραμμα αυτό δεσπόζουσα θέση από άποψη συμμετοχής κατέχει η Ιταλία με 16 έργα, ακολουθεί η Ελλάδα με 6 και μετά η Αυστρία με 5 .

Ένα από τα 6 εγκριθέντα ελληνικά έργα είναι και το «G.S.R. Model (Governmental Social Responsibility Model): An Innovative Approach of Quality in Governmental Operations and Outcomes» (Μοντέλο Κυβερνητικής Κοινωνικής Ευθύνης: Μια Καινοτόμος Προσέγγιση της Ποιότητας των Υπηρεσιών και των Εκροών του κράτους).
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ: ΤΟ ΕΡΓΟ G.S.R. Model

1. ΣΚΟΠΟΣ – ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ: Το έργο αποσκοπεί στη σχεδίαση και εφαρμογή ολοκληρωμένης πιλοτικής στρατηγικής για τη διαρκή βελτίωση των Δημοσίων Υπηρεσιών, τόσο σε επίπεδο εσωτερικής οργάνωσης και λειτουργίας, όσο και –πολύ περισσότερο– σε επίπεδο προϊόντων/αποτελεσμάτων και εξυπηρέτησης των αναγκών της κοινότητας. Η βασική προσέγγιση-πρόταση αφορά στη συστηματική και συστημική εισαγωγή /ενσωμάτωση των εννοιών της «Κοινωνικής Ευθύνης» και της «Αριστείας» στις Μονάδες του Δημοσίου Τομέα, και στην εξέλιξή αυτών σε «Ποιοτικούς και Ενσυνείδητους Διαχειριστές» των στοιχείων που συναποτελούν το όλο Κοινωνικό-οικονομικό Σύστημα. 
2. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΗΜΑ:

i. Επιχορήγηση Ε.Ε. 85% (ΕΤΠΑ)

ii. Επιχορήγηση Ελληνικού Δημοσίου (για τους ελληνικούς φορείς): 15%.

3. ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΣΧΗΜΑ (Αποκλειστικά Δημόσιοι ή εποπτευόμενοι από το Δημόσιο Οργανισμοί):
1) Ελληνικός Οργανισμός Τυποποίησης (Ελλάδα) Επικεφαλής Φορέας
2) Κέντρο Επιχείρησης και Καινοτομίας Αττικής (Ελλάδα)

3) Νομαρχία Πειραιά (Ελλάδα)

4) Πανεπιστήμιο Πατρών – Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων (Ελλάδα)

5) Υπουργείο Υγείας της Βουλγαρίας (Βουλγαρία)

6) Ένωση Τοπικών Αρχών της Μαύρης Θάλασσας (Βουλγαρία)

7) Δήμος Ιάσιου (Ρουμανία)

8) Πανεπιστήμιο του Σαλέντο (Ιταλία)

9) Περιφέρεια Βασιλικάτα (Ιταλία)

10) Δήμος Μπάρι (Ιταλία)

11) INNOSTART (Ουγγαρία)

12) Κέντρο Υποστήριξης Επιχειρήσεων της Περιφερειακής Κυβέρνησης του Ζένικα-Ντόμποτζ (Βοσνία-Ερζεγοβίνη). Εταίρος με χρηματοδότηση IPA (Instrument for Pre-accession Assistance)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΕΣ: 2

1)
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗς ΕΛΛΑΔΑΣ ΚΑΙ 

2)
GEORGE Bacovia πανεπιστήμιο του Bacau (ΡΟΥΜΑΝΙΑ).

Συνεπώς η σύνθεση της εγκεκριμένης πρότασης περιλαμβάνει φορείς από 6 χώρες (5 της ΕΕ και 1 υποψήφια), από τους οποίους 2 είναι πανεπιστήμια, 6 δήμοι/περιφέρειες και 2 κέντρα στήριξης της καινοτομίας
4. ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ
Ο ΕΛΟΤ συμμετέχει ενεργά στην υλοποίηση του έργου, το οποίο είναι δομημένο στις εξής Δράσεις:

Α. Ανάλυση της Παρούσας Κατάστασης. Επισκόπηση και Αξιολόγηση Καλών Πρακτικών

Κατά τη διάρκεια της Δράσης αυτής δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για την υλοποίηση των μηχανισμών που θα αναπτυχθούν στα πλαίσια του G.S.R.. Αναμένεται να εντοπισθούν και να αναλυθούν τα βασικά σχετικά χαρακτηριστικά των περιοχών, στις οποίες υλοποιείται το έργο (ομάδες στόχου, υπάρχοντες μηχανισμοί-συστήματα-κανονισμοί-συμπεριφορές, κλπ) καθώς και οι προοπτικές που υπάρχουν για την υιοθέτηση μιας «φιλοσοφίας που θα είναι προσανατολισμένη στην ποιότητα και την κοινωνική ευθύνη». Η Δράση αυτή πρόκειται να παρέχει πρωτογενές υλικό για την υλοποίηση των επόμενων Δράσεων του Έργου και θα οδηγήσει στον εντοπισμό Φορέων που θα μπορούσαν να συμμετάσχουν στο Δίκτυο Ειδικών του Έργου.
Β. Σχεδιασμός και Ανάπτυξη του «Μηχανισμού Κυβερνητικής Κοινωνικής Ευθύνης» (Μηχανισμός G.S.R.)
Ο «Μηχανισμός Κυβερνητικής Κοινωνικής Ευθύνης» αποτελείται από τα εξής εργαλεία: 
α) ένα τυποποιητικό έγγραφο που θα ενσωματώνει στοιχεία από σχετικά πρότυπα, κώδικες και πρακτικές,
β) ένα πρότυπο σύστημα διαχείρισης που θα ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις του τυποποιητικού εγγράφου και θα βασίζεται στη φιλοσοφία, τις μεθόδους και τις πρακτικές της Διαχείρισης Ολικής Ποιότητας,
γ) ένα πιλοτικό «Σύστημα Πιστοποίησης της Κυβερνητικής Κοινωνικής Ευθύνης και της Ποιότητας»,

δ) μια μεθοδολογία για την υλοποίηση βιώσιμων διαδικασιών «Κοινωνικού Διαλόγου» με σκοπό τη διαρκή βελτίωση της ποιότητας και της κοινωνικής ευθύνης των Δημόσιων Υπηρεσιών. 

Γ. Σχεδιασμός του διακρατικού «Δικτύου Κυβερνητικής Κοινωνικής Ευθύνης» (Δίκτυο G.S.R.)
Η Δράση αυτή αφορά στο σχεδιασμό του διακρατικού δικτύου G.S.R. Net και των τοπικών μονάδων του που θα λειτουργήσουν στις υπάρχουσες δομές των εταίρων του Έργου. Το Δίκτυο και οι αντίστοιχες μονάδες θα εστιάσουν σε ένα ευρύ φάσμα σχετικών τομέων: παρατήρηση-ανάλυση των εξελίξεων-διάχυση πληροφοριών, υποστήριξη των Δημόσιων Υπηρεσιών σχετικά με την ποιότητα, την κοινωνική ευθύνη και τη διαρκή βελτίωσή τους.

Δ. Πιλοτική εφαρμογή του Μηχανισμού GSR - Λειτουργία του δικτύου G.S.R. 

Η πιλοτική εφαρμογή αποσκοπεί στον έλεγχο και τη βελτίωση του μηχανισμού G.S.R. και των αντίστοιχων εργαλείων αλλά και στη δημιουργία ενός πυρήνα που θα αποτελέσει τη βάση για: 
α) την υιοθέτηση της Κυβερνητικής Κοινωνικής Ευθύνης και ανάπτυξη ποιοτικών Δημόσιων Υπηρεσιών στις περιοχές εφαρμογής του Έργου. 

β) τη βιωσιμότητα και την περαιτέρω εκμετάλλευση των αποτελεσμάτων του έργου .
5. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΕΛΟΤ
Ο ΕΛΟΤ ως ο επικεφαλής του Έργου θα υποστηρίξει τη:

α) Λειτουργία Επιτροπής Διοίκησης που θα είναι το ανώτατο αποφασιστικό και διαχειριστικό όργανο του έργου. Στο συμβούλιο αυτό θα συμμετέχουν όλοι οι εταίροι, με ένα εκπρόσωπο, την προεδρία δε θα έχει ο ΕΛΟΤ. 

β) Λειτουργία Επιστημονικού-Τεχνικού Συμβουλίου που θα εγκρίνει τη μεθοδολογία και τη στρατηγική υλοποίησης, θα επιβλέπει την πρόοδο και θα εξασφαλίζει την τεχνογνωσία των εταίρων. Θα απαρτίζεται από τον ΕΛΟΤ ως πρόεδρο και τους εκπροσώπους που προέρχονται από τα πανεπιστήμια και τις εταιρείες ενίσχυσης της ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ.

γ) Επιτροπή παρακολούθησης και παραλαβής που παρακολουθεί την πρόοδο των πακέτων εργασίας-ομάδων δραστηριότητας-ομάδων δράσης εμπειρογνώμων, κ.λπ. αλλά και τη χρηματοδότηση.

δ) Πραγματοποίηση των σχετικών εκδηλώσεων (συνεδριάσεις/συναντήσεις εργασίας/ημερίδες), σημαντικό μέρος των οποίων θα οργανωθεί παράλληλα με άλλες δράσεις του έργου. 

ε) Επεξεργασία των εκθέσεων προόδου του έργου και υποβολή στη γραμματεία του Προγράμματος.
στ) Αποστολή στη Γραμματεία του Προγράμματος των πιστοποιημένων δαπανών των εταίρων και κατανομή στους εταίρους της σχετικής χρηματοδότησης, ανάλογα με τις διενεργηθείσες δαπάνες. Αυτή η δραστηριότητα αφορά στον έλεγχο συγχρηματοδότησης του έργου και θα ανατεθεί σε επίσημα πιστοποιημένο φορέα ελέγχου που θα είναι για την Ελλάδα η ΕΥ-Αρχή Πληρωμής. 
Νέλλη Β. Βάγια

Υπεύθυνη έργου εκ μέρους του ΕΛΟΤ
